
Наукова бібліотека СумДПУ імені А. С. Макаренка 

 

 

 

Бібліографічний огляд 

 

 

НООСФЕРНА ОСВІТА  

У ФОРМУВАННІ НОВОЇ 

ЛЮДИНИ 
 

 

Суми 2024 



 

Особистість – найвища цінність 

ноосферної цивілізації. У сучасній школі має 

запанувати дух творчої особистості, де 

педагоги є колективом діячів з вироблення 

маршрутів свідомого пошуку власного духу 

кожної особистості. 

Самодрин А. П. 

З розвитком наукового прогресу людство створює ноосферу як 

особливе середовище. 

Термін «ноосфера» вперше прозвучав у 1924 році в Парижі на 

науковому семінарі, де обговорювалась доповідь Володимира Вернадського 

про концепцію розвитку біосфери. Його запропонував Едуард Ле Руа, а потім 

цим поняттям користувався П’єр Теяр де Шарден. 

Учення В. І. Вернадського про ноосферу стало тим завершуючим 

етапом, що поєднав еволюцію живої речовини зі світом неживої матерії, 

створивши тим самим загальну схему єдиного процесу розвитку 

матеріального світу. Його теорія біосфери – це виведені основні закони 

гармонійного розвитку всього живого на Землі. 

Передова система освіти робить можливим новий технологічний 

прорив у всіх сферах життя, перехід суспільства на новий екологічний, 

соціальний, політичний, культурний рівень. Використання життєво важливих 

інновацій у сфері освіти повинно стати основою етичного, економічного та 

стратегічного завдання України у ХХІ столітті. 

Ноосферна освіта спрямована на виховання особистості, яка 

усвідомлює себе як частинку вселенського життя, свою відповідальність за 

вчинки перед суспільством і природою, проявляє спрямованість на підтримку 

і збереження життя на планеті. 



Ноосферні орієнтації дозволяють реалізувати такі цілі, як: формування 

уявлень про світ і людину як про єдине ціле, ціннісно-моральні основи 

взаємодії з навколишнім світом, усвідомлення глобальних проблем 

сучасності, необхідності трансформації змісту освіти та навчальних 

дисциплін. 

Ноосферна освіта є комплексною і різноплановою. Її цінність полягає в 

інтегруванні навчального матеріалу з різних областей наукового знання. 

Світогляд особистості в освітньому процесі формується поступово і цілісно, 

за рахунок наукового, філософського, етичного, культурологічного знання. 

Концепція ноосферного шляху розвитку суспільства органічно включає 

в себе концепцію ноосферної освіти як нової парадигми. Концепція 

ноосферної освіти – це система науково-теоретичних, гносеологічних, 

методологічних і практичних поглядів на природу освіти та можливості її 

ефективного досягнення в суспільстві. 

Чинником переходу до ноосферної освіти повинен стати державний вияв 

переходу біосфери в ноосферу, що має виявитися в конкретній зміні місця 

науки й освіти в суспільстві, а саме: у визначенні пріоритетів ноосферної 

освіти, її всебічній підтримці. 

Головною метою концепції ноосферної освіти є звернення до духовності 

й етики освіти, а виявлення та актуалізація витоків моральності, духовності з 

глибини внутрішнього світу особистості, як мікрокосму Всесвіту. 

Формування в людини цілісної ноосферної свідомості, яка складається із 

триєдності: цілісного біоадекватного мислення, етичного біоадекватного 

методу поведінки та екологічного світогляду. 

Моральність як особлива форма суспільної свідомості і вид людських 

відносин є методом і головною стратегічною метою ноосферної освіти. 



Проблеми розвитку теорії ноосфери і ноосферогенезу в світлі 

гуманітарних ідей академіка В. І. Вернадського та можливості їх 

упровадження в практику освіти, суспільства і культури України досліджено 

у першому томі монографії: 

Ноосфера Вернадського, сучасна освіта і наука [Текст] : колективна 

монографія. Т. 1 / за наук. ред. А. П. Самодрина. – Київ ; Кременчук : ПП 

Щербатих О. В., 2021. – 352 с. – Режим доступу: 

https://lib.npu.edu.ua/shchyro-vdiachni/podarunok-m-i-piddyachoho 

У дослідженні реалізується 

міждисциплінарний підхід до сучасної 

освіти як найкоротшого шляху до 

всепланетної ноосферної цивілізації, 

передбачається вивчення і 

розроблення теоретико-

методологічних і прикладних 

положень її організації і протікання, 

гуманізуються смисли поведінки 

людини та її розумної місії на Землі і 

у Всесвіті. 

Автори вважають, що 

ноосферна освіта є проєктивною 

образною, логічною, гармонійною 

основою для розвитку кожної особистості, яка передбачає своєю умовою 

навчально-освітній простір становлення і розвитку людини, що має власну 

траєкторію в продовж життя. 

Зроблено висновок, що головним напрямом розвитку сучасної освіти 

стає наукове вдосконалення педагогічної свідомості та ноосферна 

модернізація освітньої системи. Авторами показані перспективи розвитку та 

взаємодії особистості з біоенерго-інформаційними системами ноосфери. 



Смислові навантаження розвивального характеру систем розвитку та 

гармонізації особистості людини розкрито у другому томі колективної 

монографії: 

Ноосфера Вернадського, сучасна освіта і наука [Текст] : колективна 

монографія. Т. 2 / [авт.: О. В. Вознюк, М. П. Лещенко, В. Ф. Моргун та  

ін. ; за наук. ред. А. П. Самодрина]. – Київ ; Кременчук : ПП  

Щербатих О. В., 2022. – 512 с. – Режим доступу: 

https://lib.iitta.gov.ua/731289/1/%D0%A2%D0%9E%D0%9C%202%20%D

0%BA%D0%BE%D0%BB.%20%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D1%80.%

202022.pdf 

У представленому виданні 

автори актуалізують гуманістичне 

вчення Володимира Вернадського. 

Другий том колективної 

монографії презентує концептуальні 

підходи розроблення сучасного 

освітнього процесу в Україні. 

Автори вважають, що, – 

«стійкий розвиток особистості постає 

не лише безперервним рухом над 

усвідомленою метою зі змінами 

якості, а педагогічно детермінованим 

зовні – на початках траєкторії, а далі – 

самокерованим процесом проєктування особистісної і міжособистісної 

ноосфери як інноваційного стану цивілізації. Він потребує нової педагогічної 

свідомості, що прокладає шлях до істини крізь парадокси історії як метод 

раціонального пілотування біосфери». 

У колективній монографії ноосфера для сучасного вченого постає як 

предмет пізнання Всесвіту на всіх його рівнях і Людини – як центру Життя. 

https://lib.iitta.gov.ua/731289/1/%D0%A2%D0%9E%D0%9C%202%20%D0%BA%D0%BE%D0%BB.%20%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D1%80.%202022.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/731289/1/%D0%A2%D0%9E%D0%9C%202%20%D0%BA%D0%BE%D0%BB.%20%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D1%80.%202022.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/731289/1/%D0%A2%D0%9E%D0%9C%202%20%D0%BA%D0%BE%D0%BB.%20%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D1%80.%202022.pdf


Третій том колективної монографії присвячено питанням ноосферної 

парадигми майбутнього освіти і науки в наукових та гуманітарних ідеях  

В. Вернадського  

Ноосфера Вернадського, сучасна освіта і наука: під час випробувань і 

надалі [Текст] : колективна монографія. Т. 3 : до 160-річчя від дня 

народження В. І. Вернадського ; за наук. ред. А. П. Самодрина ; [авт.:  

О. В. Вознюк, В. В. Красноголовець, В. Ф. Моргун та ін.]. – Київ ; 

Кременчук : Видавництво «NovaBook», 2023. – 692 с.  – Режим доступу: 

https://drive.google.com/file/d/1yGt_QslFeN29AWMWYhioAx1dUOBSZPP/v

iew 

Авторами досліджено вихід на 

шляхи розв’язання проблеми розвитку 

гуманітарної сфери України й Світу. 

Значна увага приділяється 

гуманістичному впливу ноосферних 

ідей на подолання критичних ситуацій 

сучасної доби. Скрізь драматичні 

реалії сьогодення, актуалізовано 

погляди на повномасштабну війну 

росії проти України та національно-

визвольну війну українського народу 

проти російської агресії. 

Представлено ноосферну 

парадигмою освіти і науки. 

Розглянуто програму дослідження особистості у ХХІ сторіччі як феномену 

ноосфери майбутнього. Парадигмальні ідеї розглядаються як окремо, 

диференційно, так і інтегративно, і у розвитку. 

Згідно природничо-науковим та гуманітарним ідеям В. Вернадського, 

зроблено спробу проєктування майбутнього. 

https://drive.google.com/file/d/1yGt_QslFeN29AWMWYhioAx1dUOBSZPP/view
https://drive.google.com/file/d/1yGt_QslFeN29AWMWYhioAx1dUOBSZPP/view


Підходи до створення концепції ноосферної освіти запропоновано 

авторами статті: 

Самодрин, А. П. Вернадськіанський вектор освіти – шлях до 

ствердження ноосферного гуманізму [Текст] / А. П. Самодрин,  

В. В. Шакотько // Імідж сучасного педагога, 2022. – № 3 (204). – С. 14–19. 

– Режим доступу: http://isp.poippo.pl.ua/article/view/257931/256469 

У статті репрезентуються 

проблеми методології теорії 

ноосфери, науки і освіти, 

можливостей сучасної системи освіти 

на рівні психологічної педагогіки, її 

здатності забезпечувати соціальну 

свідомість в сучасних умовах змін, що 

зумовлює посилення діалогу людини і 

природи. 

Автори актуалізують погляди 

вчених на проблеми розвитку освіти, 

профілізацію та фундаменталізацію її 

змісту. 

Спираючись на наукові розвідки 

вчених: В. Вернадського, Ф. Моргуна, 

М. Головатого, М. Козирєва, А. Макаренка, С. Рудишина, Г. Сковороди,  

А. Ткаченка, С. Френе авторами статті визначено ключові ідеї розвитку 

освіти України. 

У публікації обґрунтувано необхідність переходу до ноосферної освіти 

– організаційно відкритої, багатовекторної, багаторівневої системи, що є 

складником ноосферної культури на засадах творчого розвитку особистості. 

http://isp.poippo.pl.ua/article/view/257931/256469


Актуальність філософських, світоглядних поглядів українського 

філософа, поета і педагога Григорія Сковороди на проблеми освіти молоді та 

шляхів досягнення гармонічного розвитку особистості проаналізовано у 

статті: 

Шакотько, В. В.  Філософія Григорія Сковороди і сучасна ноосферна 

освіта [Текст] / В. В. Шакотько // Імідж сучасного педагога. – 2022. – № 4 

(205). – С. 17–21. – Режим доступу: 

https://skovoroda.man.gov.ua/storage/files/filosofia-skovorody-i-noosferna-

osvita-1.pdf 

Розкрито підходи Григорія 

Сковороди як вченого до забезпечення 

морального становлення особистості в 

порівнянні із сучасними умовами 

реформування змісту середньої освіти, 

досягнення цілей, окреслених у 

Концепції Нової української школи. 

Досліджено спорідненість поглядів 

філософа з думками: В. Вернадського, 

М. Моісеєва, С. Френе. 

Розглянуто творчу спадщину 

українського філософа, поета та 

педагога, особливо його ідеї стосовно 

«сродної» праці, пріоритетності 

високих моральних якостей перед матеріальними благами, навчання 

протягом усього життя. 

Представлено перспективи подальших науково-педагогічних 

досліджень, предметом яких є механізми та методики формування 

ноосферних етичних переконань учасників освітнього процесу у середній і 

вищий школі. 

https://skovoroda.man.gov.ua/storage/files/filosofia-skovorody-i-noosferna-osvita-1.pdf
https://skovoroda.man.gov.ua/storage/files/filosofia-skovorody-i-noosferna-osvita-1.pdf


Ідеї педагогіки ноосфери, питання розвитку освіти України в світлі 

думок В. І. Вернадського про перехід біосфери в ноосферу висвітлено у 

виданні: 

Рибалка, В. В.  В. І. Вернадський: ноосферний вимір освіти, життя 

особистості, суспільства і цивілізації : до 157-річчя від дня народження і 

75-річчя від дня смерті академіка В. І. Вернадського [Текст] /  

В. В. Рибалка, А. П. Самодрин, В. Ф. Моргун ; [за наук. ред.  

А. П. Самодрина]. – Кременчук : [ПП Щербатих О. В.], 2020. – 116 с. – 

Режим доступу:  

http://ipood.com.ua/data/NDR/nonNDR_publications/2020_Noosfera_Rybalk

a.pdf 

Присвячено проблемі 

встановлення світоглядних орієнтирів 

розвитку освіти, особистості і 

цивілізації на основі думок видатного 

українського вченого про перехід 

біосфери в ноосферу. Видання 

об’єднує різнопланові й одночасно 

наукові думки авторів як цілісний 

психо-педагогічний погляд на 

концептуалізацію і розвиток 

психологічної науки і педагогіки в 

напрямі ноосфери, торкається 

проблеми досконалості сучасної 

системи освіти і прагне досягти межі 

можливого в трансформації освітнього середовища відповідати запиту часу. 

А. П. Самодриним зазначено, що профільне навчання (природознавча 

концепція, трансцендентність, опора на провідну діяльність та рівень 

розвитку пізнавальних інтересів) і є найкращим засобом реалізації принципів 



диференціації і індивідуалізації навчальної діяльності особистості в сучасних 

умовах розвитку цивілізації. 

Сутність та методичні прийоми ноосферної освіти як біоадекватної 

методики проілюстровано у публікації: 

Плотнікова, М. Ф.  Ноосферна освіта як біоадекватна методика 

автентичної освіти [Текст] / М. Ф. Плотнікова // Духовно-інтелектуальне 

виховання і навчання молоді в ХХІ столітті : міжнародний періодичний 

збірник наукових праць / за заг. ред. В. П. Бабича, Ю. Д. Бойчука,  

Л. С. Рибалко, О. М. Хвостиченка ; [рец.: І. О. Миколаївна,  

Т. В. Потапчук, О. М. Кікінежді]. – Харків : ВННОТ, 2022. – Вип. 4. –  

С. 482-486. – Режим доступу: 

https://dspace.hnpu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/dab48ee5-c488-4076-

beb8-bee51ed963d6/content#page=482 

Наведено практичний досвід 

впровадження системи ноосферної 

освіти в умовах навчальних закладів. 

Запропоновано формування 

механізмів ефективного навчання на 

основі середовище-формуючої 

діяльності. Надано аналіз наукових 

публікацій вчених України та світу з 

питань ноосферної освіти, 

орієнтованих на відносини «людина – 

ноосфера».  

Автором статті відмічено 

великий вплив ноосферного 

виховання на духовну і ціннісну 

орієнтацію особистості. Визначено критерії формування ноосферних уявлень 

в учнівської молоді. 

https://dspace.hnpu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/dab48ee5-c488-4076-beb8-bee51ed963d6/content#page=482
https://dspace.hnpu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/dab48ee5-c488-4076-beb8-bee51ed963d6/content#page=482


М. Ф. Плотніковою досліджено феномен духовності та духовно-

інтелектуального навчання і виховання у різних освітніх системах. 

Програму вивчення, розвитку та актуалізації особистості та суспільства 

як найвищої культурно-історичної цінності, як суб’єкта суспільного, 

цивілізаційного процесу у ХХІ столітті представлено у публікації: 

Рибалка, В. В.  Ноосферна парадигма розвитку гуманітарних наук і 

освіти у світлі ідей В. І. Вернадського та його послідовників і драматичні 

реалії історичного поступу цивілізації у ХХІ столітті [Текст] /  

В. В. Рибалка // Актуальні питання сучасної педагогіки: творчість, 

майстерність, професіоналізм : матеріали ІV Міжнародної науково-

практичної конференції / [ред.-упоряд.: Т. В. Кулікова]. – Кременчук, 

2023. – С. 654–658. – Режим доступу: https://kpk.edu.ua/wp-

content/uploads/2023/03/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%

D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8-2023.pdf#page=654 

Вектором статті є вивчення і 

систематизація фундаментальних ідей 

В. І. Вернадського та його 

послідовників, які утворюють 

ноосферну парадигму розвитку 

сучасної гуманітарної науки і освіти і 

розширюють та поглиблюють 

наукову реальність, забезпечуючи їх 

подальший розвиток. 

Автором статті запропоновані 

тенденції, розвитку та актуалізації 

особистості в ноосферному плані. 

Розглянуто умови-перспективи, 

сформульовані В. І. Вернадським майже століття тому, які і зараз зберігають 

своє футурогенне значення та можуть бути уточнені з врахуваннянням 



сучасних досліджень тенденцій розвитку цивілізації та перетворення 

біосфери у ноосферу. 

Завдання та сутність ноосферної освіти, принципи розвитку 

ноосферного світогляду як інноваційного підходу до навчання української 

мови, насамперед фонетики, розкрито у статті: 

Єрмоленко, С. І. Ноосферна освіта на уроках української мови в 5–6 

класах [Текст] / С. І. Єрмоленко // Науковий вісник Мелітопольського 

державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького. 

Серія: Педагогіка. – 2018. – № 2. – С. 116–122. – Режим доступу: 

http://eprints.mdpu.org.ua/id/eprint/3407 

Визначено головну мету 

ноосферної освіти для учнів середньої 

школи, яка передбачає триєдність: 

цілісне біоадекватне мислення, 

етичний біоадекватний метод 

поведінки та екологічний світогляд. 

Наголошено, що Концепція 

«Нової української школи» та 

навчальна програма «Українська 

мова» мають новаторський, 

ноосферний підхід і покликані 

одухотворити процес пізнання та 

формування духовності. 

На думку С. І. Єрмоленко 

альтернативна методика навчання української мови полягає в тому, – «щоб 

повернутись своїм розумом, серцем і душею до основ духовності й творити 

абсолютно нову методику української мови, адекватну Новій українській 

школі». Автором зроблено висновок, що ноосферна освіта навчає вільно 

володіти мовою, змушує учнів працювати над собою, розширює обрії 

http://eprints.mdpu.org.ua/id/eprint/3407


пізнання, мотивує самостійно поповнювати знання та підвищувати свій 

культурний рівень. 

Тенденції реалізація міждисциплінарного і міжнаукового підходу у 

сучасній педагогіці, яка має передусім соціогуманітарну, біоетичну 

спрямованість висвітлено у публікації: 

Дегтяренко, Т. В.  Біоетичні аспекти сучасності в контексті ноосферної 

освіти [Текст] / Т. В. Дегтяренко, В. Ф. Коджебаш // Глобальні виклики 

педагогічної освіти в університетському просторі : матеріали ІІІ 

Міжнародного Конгресу, (18–21 травня 2017 року, м. Одеса) / 

Південноукраїнський національний педагогічний університет імені  

К. Д. Ушинського ; [уклад.: О. Чебикін, А. Ананьєв, В. Андрущенко]. – 

Одеса : Видав. дім «Гельветика», 2017. – С. 56–57. 

Представлено стислий аналіз 

розвитку біосфери як 

багатокомпонентної системи, яка 

існує у вигляді стійкого утворення і 

всі її рівні знаходяться у межах 

злагодженої взаємодії та забезпечують 

підтримку чисельності будь-якого 

виду в межах, що не загрожують усім 

іншим видам. 

Автори статі застерігають, що з 

середини минулого століття людина 

почала активно втручатися у 

контролюючі механізми біосфери та 

створила свої ефективні механізми. 

У публікації подані перспективи можливих формувань стратегічних та 

життєво необхідних для ноосфери напрямів гармонійного розвитку 



майбутніх поколінь. Зазначено, що виховання та освіта є онтологічно єдиним 

процесом ініціювання еволюції свідомості та мислення. 

Наголошено, що реалізація педагогами концепції ноосферної освіти 

дозволить гармонізувати ціннісні, духовні та практичні взаємовідносини 

людей між собою і з довколишнім світом. 

Зміни в організації педагогічної освіти щодо формування ноосферного 

мислення, оволодіння методологією та інструментами пізнання дозволять 

досягти нового етапу розвитку ноосфери та духовної еволюції людства. 

Психолого-педагогічні засоби формування стратегії розвитку людини 

ХХІ століття у перехідних умовах суспільного розвитку розглянуто у статті: 

Саєнко, Т.  Енергоінформаційний потенціал особистості у контексті 

ноосферогенезу [Текст] / Т. Саєнко // Вища освіта України. – 2020. – № 3. 

– С. 33–40. 

Схарактеризовано наукові 

підходи до світорозуміння, відповідно 

до яких особистість має бути 

обізнаною зі своєю місією на планеті, 

мати уяву про закономірності та 

енергетичні потоки, які діють в 

організмі, що необхідно для обрання 

свідомого та якісного образу життя. 

Визначено моральні принципи і 

фактори екологічної культури, які 

формують внутрішню основу 

екологічної безпеки, ноосферогенезу 

та ноосферного розвитку. 

Автор вважає, що збереження людства можливе за умов переходу до 

нової, ноосферної системи освіти і виховання. 



Запропоновано алгоритм зміни старої моделі поведінки для 

усвідомлення нової, що містить особисту доброчесність, порядність, 

самоконтроль. На думку автора публікації, «ноосферною, тобто 

енергоінформаційною, є кожна система: атом, людина, екосистема, біосфера, 

планета, галактика». 

Тетяна Саєнко знайомить читача з цікавою наукою – етіологією, «яка 

вивчає обмін інформацією між матеріальними об’єктами та тонким світом; її 

предметом є взаємодії, що розкривають зв’язки Всесвіту, Землі, людини, 

суспільства з позицій інформаційного середовища та взаємопереходів різних 

складних систем». Актуалізовано методи системно-структурного 

моделюваня та діагностування ефективності самоорганізації людини, 

використання нею тонких енергій для власного гармонійного розвитку та 

розкриття духовності. 

Узагальнюючи представлену інформацію в бібліографічному огляді 

літератури, можна зробити висновок, що провідною ідеєю ноосферної освіти 

є морально-етичний аспект. 

Сьогодні на першому плані в освіті – проблеми створення і 

використання освітніх технологій, заснованих на екологізації та ефективному 

використанні головного стратегічного ресурсу людства – цілісного мислення. 

Саме ноосферна освітня парадигма спрямована на виховання цілісного, 

гармонійного мислення людини, озброєння її ефективним інструментом для 

самостійного вибору свого місця в системі «природа – суспільство», 

вміннями продукувати цілі та усвідомлювати моральну відповідальність за 

наслідки своїх дій. 
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